

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4,50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVIII.—Núm. 16.436

VALENCIA MIÉRCOLES 18 DE AGOSTO DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9



EL SEÑOR

Don Rafael Narbón Grasa

Propietario

Ha fallecido á las diez del día 18 de agosto, á los 83 años de edad en la villa de Rubielos de Mora (Teruel)

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña María, doña Vicenta, doña Micaela y don Pedro Narbón, hija política doña Carmen Gómez, nieta doña Pilar Gómez Narbón, nieto político don Joaquín Mestre y biznieta Pilar Mestre ruegan á sus parientes y amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

Madrid 17.

Con ocasión de la intervención de algunos literatos de gran significación en los debates de prensa sobre cuestiones de orden internacional, nacidas de la guerra europea, ha habido algún periódico que se ha ocupado de un viejo tema, el de que los grandes literatos deben tener parte activa en la vida política y en la gobernanza de su país. Ha habido un periódico que francamente abordaba el tema, diciendo que entre estar gobernados por muchos de los actuales políticos ó por esas figuras prestigiosas de las letras, por lo segundo optaba. Votamos por Benavente, decía el colega, y al decir por Benavente, con motivo de sus recientes artículos sobre cuál debe ser la simpatía y la orientación española en punto á la política internacional, decía que por todos y por cualquiera de los demás grandes literatos que en esta ocasión no han desdenado ocuparse de esos problemas ajenos al campo de la literatura exclusivamente artística.

Nosotros disintimos de esa opinión del colega. Creemos que por malos que sean todos nuestros políticos, por ser políticos están en mejores condiciones que los literatos para hacer labor de gobernantes. Pensamos que el ser un gran artista, un escritor de verdadera altura, es condición que repele la de poder ser un gobernante, un político verdaderamente apto y útil.

El temple de carácter de caso todos los grandes escritores y literatos ha sido siempre tal, que no ha tenido aptitud para acomodarse á las exigencias de la política y á los quehaceres de la gobernanza del Estado.

Están los grandes literatos por unas regiones acaso demasiado altas para que puedan aplicar su actividad á menesteres burocráticos.

No es esta nuestra una afirmación gratuita y caprichosa. Ejemplos pudieran citarse a porrillo de casos de hombres de letras, harto prestigiosos, que en la política fueron inadaptables, que no pudieron ser políticos, que cuando las circunstancias les pusieron en condiciones de actuar como tales, mostraron bien pronto su inutilidad para esos menesteres.

Uno solo, que viene aquí como anillo al dedo, hemos de citar. Es un caso que tiene gracia indudable y que refleja á maravilla cuánta razón tenemos para experimentalmente asegurar lo que acabamos de sostener.

El gran Eusebio Blasco, escritor cuyos méritos altísimos nadie ha osado poner en tela de juicio, fué político también, y los vaivenes de la política le llevaron en cierta ocasión al desempeño de un alto cargo, no recordamos si de subsecretario ó de director general.

Un escritor, íntimo amigo suyo de siempre, necesitó de su influencia para que le resolvieran favorablemente un asunto en que tenía verdadero interés, y se dijo: Eusebio puede hacerme, y allá se fué en busca de Blasco, para decirle que le atendiera.

Llegó al ministerio una mañana bien temprano y preguntó al portero de la Dirección:

—¿El señor director general?

—Aún no ha llegado.

Volvió un día y otros á distintas horas, más tarde cada vez, y repitió su pregunta:

—Aún no ha llegado...—contestábasele siempre indefectiblemente el portero.

Se desesperó.

—Vaya—se dijo,—á Eusebio se le ha subido el cargo á la cabeza y no hay manera de lograr que le reciba á uno.

Pocos días después encontré en un café, y acercándose con la confianza que tenía con él, le dije:

—Eres un botarate, que se te ha subido el cargo á la cabeza y que mereces mi desprecio.

—¿Hombre, ¿por qué?

Le contó como había ido á buscarle varias veces. Siempre te niegas—le dijo.—Descuida, que no te pediré nada.

Eusebio Blasco se echó á reír, y cogiendo del brazo al amigo, le dijo: "Vente conmigo al ministerio". Llegaron á la portería de la Dirección. Blasco acercóse al portero, preguntando:

—¿El señor director...?

—Aún no ha llegado—replicó el portero, con asombro estupendo del acompañante de Blasco.

Este había ido á posesionarse y no había vuelto por el ministerio hasta entonces, y así ni los porteros le conocían...

Así son los escritores, metidos en la camisa de once varas de ser políticos y gobernantes.—X.

Noticias de la guerra

LA LABOR DE BENEDICTO XV

"L'Osservatore Romano" anuncia que han sido vencidas las dificultades que retrasaban la ejecución de la generosa iniciativa del Papa en favor del cambio, entre los países beligerantes, de los prisioneros civiles de todas edades inútiles por el servicio militar.

Habiendo el gobierno inglés consentido en tratar á los capitanes y á las tripulaciones de los submarinos alemanes de guerra y el gobierno alemán consentido en tratar á los oficiales ingleses prisioneros como antes, la Santa Sede se apresuró á reanudar sus peticiones acerca del gobierno alemán, á fin de poder poner en ejecución el acuerdo ya concluido, y el ministro de Alemania cerca de la Santa Sede telegrafió de Lugano el día 5 del corriente la respuesta favorable del gobierno.

Al recibir el gobierno inglés del Cardenal secretario de Estado la comunicación de que la iniciativa del Papa iba á ponerse en ejecución, aquél dió gracias por la acción humanitaria y eficaz de la Santa Sede y del Santo Padre.

UNA CARTA DEL SOBERANO PONTÍFICE

En contestación al Mensaje que el día de Santiago envió al Papa, el Arzobispo de Reims ha recibido de Su Santidad una carta, en la que dice que le es grato saber que se ha calmado la emoción que produjo en Francia el artículo que publicó "La Liberté", relatando una entrevista que tuvo con monsieur Latapie, y que no reprodujo ni sus sentimientos ni su pensamiento.

"Francia—dice la carta,—nación tan noble, tan generosa, á la cual Nos fué siempre grato testimoniar nuestro profundo cariño, y que Nos es tan dulce llamar por su glorioso título de hija mayor de la Iglesia, no puede dudar de nuestro cariño para ella y de los verdaderos sentimientos que Nos inspira. Sentimos ahora la necesidad de reiteraros nuestros ardientes votos para que el día de la paz amanezca pronto en vuestro querido país, y particularmente en vuestra diócesis, que tanto ha sufrido, y para que tengáis el consuelo de ver vuestras ruinas reedificadas y renacer la prosperidad para vuestro amado pueblo.

LO QUE HACE INGLATERRA

El embajador británico en Petrogrado sir George Buchanan, contestando á la campaña de los alemanes, que hacen todo lo posible para que los rusos crean que Inglaterra es una aliada inútil, ha hecho estas declaraciones:

"Oyese por todas partes y en todas las

clases de la sociedad, desde algunas semanas esta pregunta:

"¿Qué hace la Gran Bretaña?"

Comenzó por hacer notar el perjuicio que resultaría para Rusia si los aliados comenzaran su gran avance en el Oeste, antes de tener la seguridad de su capacidad de romper el frente.

Muchas gentes extrañan que los ejércitos franco-británicos no hayan emprendido el movimiento decisivo tanto tiempo esperado.

Todo esto era cuestión de cañones y municiones.

Solo quienes han visto las construcciones de los alemanes pueden formarse una idea de su potencia.

Otro error ha sido suponer que los enemigos han reducido considerablemente sus fuerzas en el Oeste, pues los refuerzos enviados contra Rusia se componían en su mayor parte de nuevos reclutas reforzados por cierto número de tropas procedentes de Francia y Flandes, cuyos puestos han sido de nuevo guarnecidos.

Respecto á los Dardanelos, sir George Buchanan ha hecho la interesante declaración de que en el momento en que Turquía declaró la guerra, Rusia pidió á la Gran Bretaña hacer una demostración en cualquier región, á fin de hacer retirar del Cáucaso una porción de tropas turcas.

A dicho fin, y también para abrir los estrechos para permitir á Rusia exportar granos y recibir material de guerra, la Gran Bretaña envió numerosas tropas y una gran cantidad de municiones á la península de Gallipoli.

LA UNION SAGRADA

De París comunican que en las sesiones celebradas ayer por los Consejos generales, se puso de manifiesto la afirmación de la voluntad nacional, que es la de mantener entre todos los franceses la unión sagrada, semejante á la de que están dando magnífico ejemplo los combatientes.

Los presidentes de las Asambleas expresaron unánimemente su confianza absoluta y la de toda la nación en el feliz término de la lucha, afirmado por hecho cierto que Francia y sus aliados realizan cada día nuevos esfuerzos de más en más poderosos para dotar al ejército del maximum de armamentos y municiones.

Todos los discursos convinieron en rendir homenaje al ejército, que está escribiendo la más apoyada de la energía francesa, que, dominando sus dolores particulares, provee á todas las necesidades agrícolas é industriales con tanta tranquilidad, esperando con firmeza el día de la victoria.

En el Consejo del departamento del Puy de Dome pronunció un elocuente discurso el exministro monsieur Clementel, que presidía el acto, diciendo, entre otras cosas:

"Hemos pasado la parte más dura del camino que tuvimos que emprender, y entrevenimos en el horizonte la etapa final con la aurora que se levanta en un mundo nuevo."

Monsieur De Selves, también exministro, declaró:

"Es inútil que nuestros enemigos insintan la posibilidad de una paz.

La guerra será larga; sabremos prepararla, sostenerla y salir triunfantes."

LA CUESTION DE LOS BALKANES

El "Diario de Ginebra" detalla como sigue el nuevo reparto de territorio propuesto por la Cuádruple Entente á los países balcánicos:

"Parece que las dificultades que separaban todavía á Rusia del Gabinete de Bucarest han disminuido. Se promete á los rumanos la línea del Pruth, en la Bukovina. Obtendrán, si se consigue la victoria, Transilvania, Maramures y Krichana. El banato de Temesvar será dividido en forma que quede á los serbios la parte habitada por sus connacionales.

Los búlgaros recibirán en Tracia los territorios que se han hecho turcos, al Oeste de la línea Enos-Midia; de Grecia, el puer-

to de Cavala y sus inmediaciones; de Servia, las porciones de la Macedonia que se apropió esta nación con arreglo á su interpretación del Tratado concertado en 1912 entre Sofia y Belgrado; de Rumania, la mayor parte de la Dobruja, cedida en 1913. Conforme á la nueva propuesta de las cancillerías de la Cuádruple Entente, ésta recibirá en depósito, hasta el fin de la guerra, los territorios macedónicos prometidos, de modo que los búlgaros tengan una garantía positiva, sin que el amor propio de los serbios sea cruelmente lastimado."

A los griegos se les ha prometido, en compensación de Cavala, la posesión, con carácter definitivo, de todas las islas del archipiélago, excepto el Dodecaneso, donde los italianos se instalarán á perpetuidad. Además, se ofrece á los griegos importantes compensaciones en las regiones helénicas del Asia Menor.

"En cuanto á los serbios, tendrán varios puertos albaneses y dálmatas sobre el Adriático y las provincias de su raza que están actualmente sometidas á Austria-Hungría."

LA SITUACION ESTRATEGICA

EN ORIENTE

De Petrogrado comunican con fecha 16 del corriente:

La organización de la retirada del saliente de Varsovia frente á los ataques encarnizados de los alemanes, ha sido tan maravillosa, que servirá seguramente de modelo en los futuros trazados de guerra.

El plan de los alemanes trataba de rodear á los ejércitos rusos, obligándoles á aceptar una batalla decisiva, y los moscovitas están ahora á unos 80 kilómetros detrás de Varsovia, sin haber perdido su cohesión y su fuerza. Los alemanes, por tanto, tienen que volver á empezar.

Cada día se hace más evidente que así como el enemigo tenía fuerzas suficientes para vencer en Varsovia, carece ahora de efectivos bastante numerosos para lograr 80 ó 100 kilómetros hacia adelante en las vastas planicies de Rusia.

Además, se percibe con claridad que los alemanes no han seguido más plan que el de Napoleón, y que su objetivo actual es Brest-Litovsk. Los ejércitos alemanes del Norte en el frente del Narew, están á 130 kilómetros de ese objetivo. Los del Sur están alejados 80 kilómetros.

La línea rusa se extiende ahora de Lomja á Vlodawa, presentando al enemigo una cara convexa que va, poco á poco, retrayéndose. Los progresos de la lucha indican que las alas permanecerán firmes hasta que el centro haya alcanzado las posiciones que le han sido asignadas. En las dos alas, los alemanes atacan furiosamente, mientras que el centro apenas es molestado en apariencia.

Entre el Narew y las partes más bajas del Bug, el enemigo está á horcajadas, cerca de Malkin, sobre la principal vía férrea procedente de Varsovia, pero se le mantiene firmemente alejado de la parte de la línea que va hacia el Norte.

En suma, los rusos conservan la posesión de las vías férreas en cuantos sitios realizan el repliegue gradual de sus fuerzas.

Contraataca cerca de Malkin y más al Norte, y mantienen á los alemanes á distancia, hacia Lomja y Sniadovo. El combate es casi continuo en esta región.

Los progresos hechos por los alemanes son de tal naturaleza que se encontrarán nuevamente con el invierno ante ellos, sin haber conseguido establecer una línea lo suficientemente defensiva para poderse revolver con sus mejores unidades sobre el frente occidental.

EL CALOR

Arrecia tanto el calor este verano, que me place mucho recordar lo que dije antes de entrar en la canícula, esto es, que el verano actual sería muy caluroso. Y como decir las cosas así, escuetamente, sin razonarlas, sin base alguna científica, sería profetizar estilo Zaragozano, añadí algunas consideraciones basadas en el período actual de la actividad solar.

En efecto, tantas veces se ha dicho ya que el astro-rey se encuentra en el primer período de su actividad undecenal, y que las manchas que aparecen en la fotosfera no son otra cosa que volcanes, que no habrá lector que deje de recordarlo.

Ahora bien; conocemos la temperatura exterior del Sol—6.000 grados,—pero desconocemos en absoluto la interior, que debe ser enormemente mayor.

Siendo así, pues, es indudable que esas erupciones volcánicas, que cualquier aficionado puede ver, valiéndose de un instrumento de mediano alcance, repercutan en nuestra atmósfera y afecten directamente á nuestro planeta, que recibe la luz, el calor y la vida del Sol.

Precisa para ello que exista un agente intermediario que temple—digámoslo así—y modifique las extraordinarias temperaturas que recibimos del centro de nuestro sistema, y ese agente, llamado éter, negado por algunos físicos y demostrada su existencia por otros, parece que juega un papel principalísimo en los momentos actuales, impidiendo que sea todavía más alta la temperatura que nos atormenta.

El ilustre Crooke da el nombre de *cuarto estado de la materia* á la atmósfera especial que ocupa los espacios interplanetarios, y sostiene que está formada de oxígeno, carbono é hidrógeno, constituyendo principalmente ácido carbónico y vapor de agua. Esta composición química del éter la funda el físico de referencia en el resultado del análisis espectral, confirmado por el estado en que llegan á nuestro planeta los aerolitos, esto es, impregnados de dichas sustancias.

Ahora bien; que el verano actual, con ser tan extraordinario, no corresponde á las fre-

cuentes é importantes erupciones solares, debiémoslo á esa materia, éter ó como se la quiera llamar, que existe entre nuestra atmósfera y el Sol, pues si la consideramos formada de ácido carbónico y vapor de agua, es evidente que las radiaciones caloríficas descomponen, según Siemens, y disocian, según Saint-Clair-Deville, el vapor de agua y el ácido carbónico, á espensas de la energía irradiada, y si el éter no fuera materia—según otros sabios estiman,—igualmente la transmisión del calor se efectuaría á espensas del mismo, esto es, repartiendo intensidad entre él ó los intermediarios.

De un modo ó de otro, el hecho es que las erupciones, más claro, los volcanes de la fotosfera son extraordinarios, y el calor que llega á la Tierra, con ser verdaderamente intenso, está ya muy atenuado por las pérdidas sufridas en el espacio que nos separa del centro del sistema.

Por fortuna, ya pronto declinará el verano y nos compensará el otoño del exceso de estas temperaturas abrasadoras.

Pero... subsistiendo las causas y habiendo aumentado la evaporación de las aguas por la mayor temperatura, hay que prepararse para los temporales y las borrascas de otoño. No olviden los agricultores esta advertencia.

Y ya que he nombrado á los agricultores, he de indicar una nota publicada estos días en la prensa local, en contra de los Niágaras eléctricos. Ya otro día me ocuparé de la citada nota, refutando cuanto en ella se dice por desconocimiento de la Física, aun en su grado más elemental.

La eficacia de los Niágaras, como de los pararrayos y los cañones y los cohetes granífugos, no puede negarse más que por ignorancia científica, y es verdaderamente lamentable que se aconseje á los agricultores prescindir de los consejos de la ciencia para defender sus cosechas, en vez de inducirles á abandonar la apatía en que yacen, y que tantas amarguras les acarrea.

Ya hablaremos de esto.

LUIS GIL SUMBIELA.

CUENTO

PICA MIJAS

Es muy laudable en todos el deseo de instruirse, y si este deseo impulsa á ejecutar aquello que á la instrucción conduce, la alabanza ha de ser mayor, porque es muy merecida.

Pues señor, en un pueblecillo próximo á Madrid, San Fernando, según yo creo; uno de los Carabanchales, según dicen otros autores, si bien disputan si en el de arriba ó en el de abajo, nació un gorrioncillo muy listo.

Por lo que de él parlotaban ciertos pajarillos, parece que el tal era hijo de un pajarito sabio, admiración de las gentes en las ferias, pues con su pico sacaba de un puchero adelgazadas y profecías, y habría llegado á mayores habilidades si el amor no le hubiera hecho huir de su jaula en busca de una pajarilla, á poner nido como un pájaro cualquiera.

Y de esta calaverada nació el gorrioncillo mi cuento.

Como el talento se hereda, cuando ya pudo volar y ya piaba claro, pensó el pajarillo en seguir una carrera; y queriendo decir, en tender el vuelo en una dirección determinada y con un propósito decidido.

El veía en el suelo la hierbecilla, refrescada por millares de pequeñas y lucientes gotas de rocío; veía en los árboles los botones que anunciaban el comienzo de la primavera, á la claridad de la mañana, teñida ya por el rubor rosado de la aurora; miraba ondular como un mar los verdosos y crecidos trigos; sentía correr, produciendo glú glú constante y alegre, una fuente próxima, y el pio pio de unos polluelos que se hacían lugar bajo las alas de la gallina madre, y como clarines de guerra oía sonar el canto de los gallos. Y pensó:

—¿Qué grande es el mundo! Pero á bien que yo tenga alas y pronto le correré.

Pues, señor, que se desesperó, raspó en la ramita su pico, saltó de una á otra, bajó al suelo, dió dos ó tres saltitos, giró luego en torno de su árbol natal, quizá emocionado al dirigirse su última mirada de despedida; fué á la fuente, que allí cerca corría, bebió, agitó sus alas en el suelo, y por último, partió en un vuelo tendido y largo más allá de los trigos que limitaban el paisaje, si era mirado desde el árbol en que el pajarillo había tomado su última resolución.

A poco llegó á contemplar un espectáculo bien distinto: era más accidentado el terreno y ofrecía á lo lejos multitud de detalles difíciles de apreciar á un solo golpe de vista.

Como el deseo de nuestro pájaro era instruirse, pensó en mil métodos, porque tanto han cacareado esto de los métodos nuestros sabios, que ya están hartos de conocerlos todos, hasta los pájaros; pero como la cabeza de un pájaro es pequeña, pronto desechó nuestro gorrioncillo todas las metodologías y sistemas: tal dolor de cabeza le dió pensar en ellas y se decidió por el gran libro de la Naturaleza, y, entusiasmado, comenzó sus observaciones.

—Comencemos—se dijo éste.—Y en un ir y venir de su cabecita, buscando objetos en que estudiar, fijó su atención, porque vivamente sedujo sus ojos con sus brillantes colores, en una preciosa flor coronada por gotas de rocío, adornada de ténues corolas y bella como más no pudiera desearse.

—Buenos días señorita—dijo prontamente, y en una piada el curioso pajarillo—bien pudiera usted informarme del mundo que voy á correr. La estatura de usted es algo mayor que la mía, y parece usted persona distinguida; así es que le rogaria que, acerca de lo que á usted y á sus vecinos concierne, me contara alguna cosa interesante.

La flor nada dijo. Exática, parecía repre-

sentar la imagen de esos seres inofensivos, de alma inocente, que sin más esfuerzo que el del vivir, reciben el rocío de la felicidad, el soplo frío de la desgracia, el ardor de los deseos de los que las codician, las alabanzas de los que la importunan, sin proferir ellas palabra; bella, modesta, resignada, imponiendo con su indefensa y débil naturaleza á los que, no teniendo respeto á nada olvidan que el tronchar un tallo por la mitad es lo mismo que segar un cuello con un alfanje.

La flor nada dijo, y el pájaro la tuvo por tonta.

Al extremo de unos cerros divisó el gorrioncillo unos molinos de viento, que con movimientos rapidísimos, agitaban sus aspas en constante voltear.

—¿Qué gente tan activa! A ese paso, pronto ascenden ó se alejan de donde están. Aquellas son las que verdaderamente viven, y no esa flor, que yace aquí muerta y quieta por una eternidad—dijo el pajarillo, y se alejó de aquel lugar creyendo haber aprendido una verdad; esto es, que los molinos viven porque se mueven, y las flores ni viven ni se mueren. Y marchó sin más reflexión, tan satisfecho, sin pararse, despreciando multitud de cosas que, á su entender, no debieran ser estudiadas, tales como una colmena de abejas laboriosas.

—¿Qué podrá ser eso tan feo?—se dijo.—¡Bah!; un tronco cortado y un hormiguero. ¿Qué enseñarán estos puntitos vivos? ¿Pueden enseñar algo seres tan despreciables?—se dijo, y continuó su vuelo.

Se detenía en un punto, daba dos ó tres saltitos, miraba aquí y allá con un vivo girar de cabeza, y como si ya todo lo hubiera percibido de su mirada, se alejaba de allí muy satisfecho.

Deciros lo que voló tras unas franjas de vivos colores que luego de una ligera lluvia y al aparecer el sol se pintaron en el cielo, sería no acabar; y el término de su afán, al ver desaparecer aquellos colores y venir del punto en que se divisaron una banda de grullas, pensó muy formalmente que éstas se habían guardado las cintas en el bolsillo.

Tomó por ave de corto vuelo, juzgando su tamaño, nada menos que á una paloma mensajera; huyó de un hiesto por miedo á un pelele espantapájaros, y casi, casi, cae en una trampa, formada por ladrillos, pensando que era un comedero dispuesto así en un tejado para socorrer á los pájaros viajeros.

Hasta que, por fin, divisó á Madrid, con su masa extensa de edificios, su multitud de torres y medias naranjas apizarradas. ¡Ah, cómo latió el corazón del pobre pajarillo! El recordaba lo que había oído contar á su padre de tan maravillosa población, de los montoncitos de desperdicios que todas las mañanas se encuentran en las calles, de la multitud de jaulas que colocan al sol en los balcones, de los carros cargados de grano, y de mil y mil recursos que ofrece esta población á un gorrioncillo experto y civilizado.

III

Pero, sobre todo, le preocupaba lo que pensaba lucirse con los gorriones de la villa, luego de haber estudiado, cual la había hecho él, la Naturaleza.

A Madrid llegan á bandadas todos los días millares de valerosos aventureros; asturianos armados de fuertes brazos y paciencia sin igual; gallegos laboriosos, y á la vez, llegan por los aires gorriones expertos, contra los cuales de nada servirían ni aun los bandos del municipio.

Así como los provincianos encuentran su colonia, los gorriones tienen también la suya; excusado es decirnos que halló en ella buena acogida nuestro viajero.

Encontróse con un viejo amigo de su padre, que se aposentaba en el alero del tejado del Museo de Historia Natural; allí se congregaban multitud de sabios gorriones, que jamás habían salido de la villa, é interrogaron al gorrioncillo de mi cuento acerca de las flores y de los campos.

Aseguró éste muy formal que las flores no vivían, y los molinos sí; que no llamaban la atención las colmenas ni los hormigueros, y por último, que las grullas habían guardado para sí los hermosos colores del arco iris.

Las risas que esto produjo al grave y docto senador fueron tales, que llamaron la atención de un canario colocado en un balcón de la casa de enfrente, y que temió, por cierto, que preparase aquella familia alguna jugarreta contra su comedero.

—¿Pero en qué punto has aprendido la que nos cuentas?—preguntó un gorrioncillo gordo y lúcido, que concurría al patio de los Dos Cisnes, á la hora de limpiar las cacerolas.

—En el libro de la Naturaleza.

—¿Dios mío, qué de censuras oyó nuestro pajarillo!

Todos tuvieron un jolgorio de burlas á costa del inocente.

—Es necesario que aquí te ilustres y estudies—le dijeron.

—¿Cuántos desengaños le salieron al paso! No fué pequeño el haber despreciado algunas frutas verdaderas, por verlas algo sucias y pasadas, y haber con avidez querido picotear en un cesto de frutas de cera que, por sus colores, le parecían frescas y reales.

Más pronto aprendió á vivir, y pronto se cuidó tanto de estudiar la Naturaleza como yo me cuidé de la pipa enroscada del gran turco.

Al santo amor, por saber, sucedió un deseo de conocer los rincones de las callejuelas y la entrada de los patios de fondas y graneros...

Se había pervertido; había muerto su santo entusiasmo; era un pilluelo vividor... ¡estaba corrompido!

He aquí la historia del sabio Pica Mijas.

JOSE ZAHONERO.

Noticias locales

Hay ha recibido el señor Gobernador accidental dos reales órdenes, una admitiendo la dimisión del cargo de Alcalde ha presentado el señor Maestre, y la otra nombrando para sustituirle al señor Ferraz.

Don Valentín Escribano ha remitido inmediatamente dichas reales órdenes a los interesados.

Parce que el señor Ferraz vendrá dentro de dos días a tomar posesión de la Alcaldía, conferenciando previamente con los señores Gobernador civil y marqués de Cáceres.

Esta noche saldrán de Madrid el Gobernador civil señor Teñón y el jefe local de los conservadores señor marqués de Cáceres.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños del Emperador Francisco José, los dos vapores alemanes y el austriaco que están anclados en nuestro puerto han sido empavesados, celebrándose a bordo una fiesta en honor del anciano Soberano de Austria-Hungría.

Anoche a las siete y media, poco después de cerrados los comercios de paquetería, una numerosa comisión de dependientes de dicho ramo reunióse en la calle de Flasers y rogó a los dueños de las paqueterías que aun permanecían abiertas, cumplieran el acuerdo adoptado de cerrar a las siete.

La Policía trató de disolver el grupo y realizó dos detenciones, marchando la comisión al Gobierno civil, donde significaron su protesta y solicitaron la libertad de los detenidos, que les fué concedida por el señor Escribano.

El Turia sigue trayendo el aumento de caudal que se inició a consecuencia de la última tormenta, y que deben haberse reproducido por el Noroeste.

A los labradores de nuestra vega la avenida les ha llenado de satisfacción, pues les ha permitido dar un abundante riego a las cosechas pendientes, que buena falta les hacía, pues los campos comenzaban a sentir los efectos del excesivo calor reinante en el actual agosto.

En la reunión que, como habíamos anunciado, celebraron anoche los dependientes del comercio de papelerías, librerías y objetos de escritorio, acordaron solicitar de sus jefes que en los meses de junio, julio, agosto y setiembre cierren sus establecimientos a las siete de la tarde, y el resto del año a las ocho.

Los reunidos nombraron una comisión, que se encargará de llevar a cabo las gestiones y trabajos encaminados a la consecución del objeto que se proponen.

Balneario de Santo Tomás. Manantial de aguas sulfurosas.—Baños calientes.—Junto a la iglesia del Grao.

La Sociedad Unión Gremial celebrará junta general ordinaria el día 20 del actual, a las seis de la tarde, en su domicilio, segundo piso del Ateneo Mercantil.

Se interesa la presentación en la Intervención de Hacienda, negociado de Clases pasivas, de don José Torrecillas Barriouevu.

La Guardia civil de Gestalgar y Estivella participan al señor Gobernador que en las romerías celebradas a la ermita de San Roque y al Besugo, respectivamente, no ha ocurrido la menor novedad.

Para carreras militares y civiles ACADEMIA POSY, que ha obtenido gran éxito en los exámenes de las Academias Militares. Véase cuarta plana.

En el correo de Madrid ha llegado el diputado a Cortes don Emeterio Muga, y en el rápido de Alcoy el también diputado a Cortes don Manuel Simó y el concejal don Miguel Fabregat.

La comisión de Prensa de la Junta de Acción Católica de Barcelona ha abierto un Concurso, cuyo tema único es: "Plan, organización y medios prácticos para crear una escuela de periodistas en España".

Ofrécese un premio de 100 pesetas, y los trabajos podrán remitirse, hasta el 30 de noviembre próximo, con el nombre del autor y señas de su domicilio, al palacio episcopal de Barcelona.

Madres, si queréis que vuestros hijos tengan un pelo hermoso y abundante, lavadles la cabeza con *Trapel* desde que nacen. Frasco, 3 pesetas. Droguería de San Antonio, de Hijos de Blas Cuesta.

Hemos recibido el número del "Boletín oficial del Arzobispado", correspondiente al 16 del corriente, que contiene el siguiente sumario: Seminario Conciliar. Edicto sobre matrículas y exámenes.—Tribunal eclesiástico: Cédula de citación.—Ejercicios espirituales practicados por señores sacerdotes.—Instrucción sobre la licencia y consejos paternos para contraer matrimonio, de que pueden certificar los párrocos (conclusión).—Ministerio de Gracia y Justicia: Real decreto referente a la construcción y reparación de templos y edificios eclesiásticos (continuación).—Gran Certamen Eucarístico-musical publicado por el Real Colegio de Corpus-Christi de Valencia.

Hemos visto expuesto en el stand de los automóviles BRASIER un magnífico coche, tipo 12 HP, de la marca, cuyo mecanismo es de admirar por la robustez, consistencia del chassis y sencillez del motor, pues el tipo de éste es de fabricación tan acabada, que acredita con creces la fama que tiene adquirida tan renombrada marca.

La carrocería, que es de tipo torpedo moderno, ha sido construida en los talleres de don Antonio Vives, y por su forma y líneas tan acabadas, no podemos por menos que ensalzar el trabajo de tan inteligente industrial, pues la presentación, ligereza y solidez de esta carrocería, no tiene nada que envidiar a las de los mejores constructores extranjeros.

Este coche ha sido adquirido por nuestro particular amigo el distinguido sportman don Rafael Andrés González, a quien por ello felicitamos.

La huelga de marineros del vapor "Aragón" continúa en el mismo estado.

Tanto en este buque como en el "Castilla", que ha llegado con personal esquirol, se ejerce vigilancia, por fuerzas de la comandancia de Marina.

Las autoridades marítimas han adoptado medidas para resolver el conflicto.

A primer hora de la tarde, los tripulantes esquirol del "Castilla" han abandonado el vapor.

Por las causas apuntadas no pueden hacerse a la mar los dos buques mercantes mencionados.

Desde el pasado Certamen musical están algo excitados los ánimos de los vecinos de Manises, partidarios de una u otra de las dos bandas de música que hay en dicha población.

En cuantas ocasiones sale a la calle la banda de la Sociedad Instructiva Musical es acompañada por grupos de mozos, que convierten los pasacalles en manifestaciones públicas, en las que se vitorea a la "Música Nueva" y se dan mueras a la "Música Vieja".

Convendrá que las autoridades tomen cartas en el asunto, evitando un posible conflicto.

Nos dicen de Alcoy que en la iglesia del Santo Sepulcro ha sido erigido un altar dedicado a los Sagrados Corazones de Jesús y María, y que constituye una verdadera obra de arte.

El nuevo altar será bendecido solemnemente mañana, después del ejercicio del novenario que está celebrándose en honor al Inmaculado Corazón de María.

Doctor Goerlich. Aparato digestivo. Paz, 3, entresuelo; entrada Luis Vives, 3. De diez a una. Consulta gratuita para los pobres, de seis a ocho de la tarde, los lunes y viernes.

El Comité de Centro de la Casa del Pueblo ha convocado para mañana jueves, a las ocho de la noche, a los obreros jurados del Tribunal Industrial, a una reunión que se celebrará en la citada Casa del Pueblo, para tratar un asunto de trascendencia y dar lectura de algunas cartas recibidas de Madrid.

La cotización oficial de las substancias en Valencia ha sido hoy la siguiente:

Trigos, de 32 a 37 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 42 a 51. Alubias, de 50 a 51. Patatas al por mayor, nuevas, de la huerta, a 14, y de Gandía, a 11. Ganados en canal: Vacuno, a 1'95 pesetas kilo; lanar, a 2'10, y cerda, a 2'05. Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 2'80; de segunda, a 2'40, y de tercera, a 2; con hueso, de primera, a 1'60, y de segunda, a 1'20. Lanar: "Cabets", a 2'80; chuletas sin torca, a 2'70; pierna, a 2'40, y espaldita, a 2. Cerda: Lomo, a 3'50; magro, a 2'80; costillas, de 2 a 2'20; tocino, a 2; y mantequilla, a 2.

Urbenuaga de Ubiola.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídate Memoria y Guías. Se remiten gratis.

El señor Delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Don José Montesinos, 1.000 pesetas; don Luis Tramoyeres, 988; señor delegado de Hacienda, 4.500; señor representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, 166'39; Ayuntamiento de Valencia, 8.153'20.

Se hallan vacantes: Una plaza de comandante y tres de capitanes en la Academia de Ingenieros; una de profesor y otra de primer teniente, en el Colegio de Carabineros; una de capitán, en la Academia de Caballería; una de primer teniente, en la de Infantería.

Esta mañana se ha presentado a las autoridades militares, de regreso de Palma, donde ha pasado una corta temporada al lado de su familia, nuestro distinguido amigo el exayudante del señor Capitán general, y actualmente en el regimiento de Victoria Eugenia, don José Gralla.

También se ha presentado a las autoridades militares el profesor de la Escuela Superior de Guerra, comandante de Estado Mayor don Ricardo Guerrero Uguet, que regresa a la corte para incorporarse a su destino. A COMPARECER

El recluta del cupo de 1913, del regimiento de Infantería de Granada, Gabino Santiago, debe presentarse en el Gobierno militar con urgencia.

SERVICIO DE PLAZA PARA MAÑANA

Juez de guardia, capitán don Ricardo Blasco.

Parada, Otumba.

Jefe de día, comandante de Victoria Eugenia don Joaquín Calvo.

Imaginario, otro de Otumba don Joaquín Bueso.

Presidente de la junta de provisiones, teniente coronel de Tetán don Francisco García.

Visita de Hospital, segundo capitán de Mallorca.

Reconocimiento de provisiones, tercer capitán del 11.º montado.

Vigilancia especial, dos sargentos de Tetán.

Compañía dispuesta para caso de incendios, séptima de Otumba.

Escultas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Servicio de transportes, Otumba.

DESDE GODELLA

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Grandísima es la animación que reina este verano en este pueblo, que ha sido siempre preferido por la aristocracia valenciana y las personas de distinción.

A la temperatura que se disfruta y a las comodidades de que el vecindario rodea a la colonia, se une las diversiones que ésta se proporciona, encontrando en ellas variado solaz y honesta diversión, que permite espansionar el ánimo a los verdaderos.

Desde tiempo inmemorial se celebran veladas teatrales todos los veranos, amenizando así la vida de la colonia, que disfruta lo indecible.

Componen el cuadro de actrices y actores modestos aficionados, como ellos se titulan, pero que representando obtienen legítimo triunfo, y alguno de estos aficionados podría, sin mengua ni desdoro para el arte, formar en compañías de primer orden.

El lunes se celebró la primer función de la temporada, poniéndose en escena la obra de Vital Aza "El afnador".

Alcanzó dicha obra una ejecución maravillosa, en la que el verismo y propiedad con que fué representada dió motivo a tanísimos elogios y nutridos aplausos.

Concha Pampló (modelo de belleza), Carmen de Merás, muy afortunada en la interpretación de su papel, é Isabel Banquells de Pallarés, artista consumada, obtuvieron el beneplácito del distinguido público que asistió a la representación de "El afnador".

De ellos Bernardo Almenar, Pepe Sanz, Luis Gasó, Luis de Merás y Luis Navarrete, coadyuvaron al éxito, siendo muy aplaudidos, especialmente Luis Gasó, que demostró una vez más sus relevantes condiciones artísticas.

No hemos de olvidar al traspunte, que hizo una activa labor, realizada por Manolo Navarrete, ni al apuntador, difícil cargo, encomendado al simpático empresario del teatro Principal, Pepe Pallarés.

Entre el público vimos a las distinguidas

casas CANO

PI Y MARGALL, 92, (Ruzafa)

Avisos: Teléfono núm. 13

Servicio fúnebre permanente.—Economía y esmero en los servicios.

PAU Y BORRÁS

FUNERARIA

PINTOR SOBOLLA, 24. Teléfono 939

Cochera fúnebre en propiedad.—Precio fijo.—Carrozas y coches especiales.

NECROLOGIA

En la villa de Rubielos de Mora, provincia de Teruel, ha fallecido el opulento propietario don Rafael Narbón Grasa.

Fué el señor Narbón muy apreciado y querido en Valencia, donde, con motivo de sus negocios, constituyó un dilatado círculo de conocimientos y de amistades, que le respetaban y apreciaban.

Duero el señor Narbón del café de España de nuestra ciudad y de otras fincas importantes, pasó su vida en Valencia, donde, repetimos, llegó a constituir gran número de relaciones.

De carácter franco, leal, su firma y palabra en el comercio eran tanto como una escritura.

Acompañamos en el sentimiento que les atribula a sus hijos, hija política, nietos y demás familia, a quienes deseamos la suficiente resignación para sobrelevar la pérdida que lloran. R. I. P. A.

Información municipal

RECAUDACION

La obtenida ayer en concepto de ingresos ordinarios, fué la siguiente:

Por arbitrios carnes, 3.266'86 pesetas. Por inspección veterinaria, 156'55. Por peaje, 40. Total, 3.463'41 pesetas.

PAGOS

Libramientos firmados hoy por la Alcaldía: Nómina del personal de la Guardia municipal, 22.500'00 pesetas; gastos del peso público del Matadero, 416'66; idem Laboratorio Bacteriológico, 200.

COMISIONES

Hoy se han reunido las de Policía Urbana, Mercados, Hacienda é Instrucción pública, tratando todas ellas de asuntos de escaso interés general.

AL SUMIDERO

El jardinero mayor señor Peris ha decomisado, por encontrarse en mal estado para el consumo, 190 melones, 8 kilos de higos, 6 de pimientos y 18 de melocotones.

CORTESIA

El rector accidental señor Bermejo ha devuelto hoy la visita que ayer le hizo el Alcalde interino señor Sanchis Peretegás.

NOTICIAS MILITARES

PRESENTACIONES

Hoy han cumplimentado a las autoridades militares los señores siguientes: Comandante de Caballería don Fernando Vidal Pozuelo, comisario de guerra don Dámaso Viar, primer teniente de Artillería don Agustín Beltrán, idem de Infantería don Alejandro Bou y segundo teniente don Arturo González.

A CEUTA

Ha sido destinado a Ceuta el primer teniente de Infantería don José Rodríguez Bóllivar.

VUELTA AL SERVICIO

Le ha sido concedida la vuelta al servicio activo al comandante de Infantería don Carlos Gil de Arévalo, que se hallaba de reemplazo.

Mayores don Nemesio Agudo y don José García; médicos primeros don José Rubio y don Alejandro Rodríguez, y los médicos segundos don Enrique Blasco y don Florcintín Mallol.

VACANTES

Se hallan vacantes: Una plaza de comandante y tres de capitanes en la Academia de Ingenieros; una de profesor y otra de primer teniente, en el Colegio de Carabineros; una de capitán, en la Academia de Caballería; una de primer teniente, en la de Infantería.

UNA PRESENTACION Y UNA DESPEDIDA

Esta mañana se ha presentado a las autoridades militares, de regreso de Palma, donde ha pasado una corta temporada al lado de su familia, nuestro distinguido amigo el exayudante del señor Capitán general, y actualmente en el regimiento de Victoria Eugenia, don José Gralla.

También se ha presentado a las autoridades militares el profesor de la Escuela Superior de Guerra, comandante de Estado Mayor don Ricardo Guerrero Uguet, que regresa a la corte para incorporarse a su destino. A COMPARECER

El recluta del cupo de 1913, del regimiento de Infantería de Granada, Gabino Santiago, debe presentarse en el Gobierno militar con urgencia.

SERVICIO DE PLAZA PARA MAÑANA

Juez de guardia, capitán don Ricardo Blasco.

Parada, Otumba.

Jefe de día, comandante de Victoria Eugenia don Joaquín Calvo.

Imaginario, otro de Otumba don Joaquín Bueso.

Presidente de la junta de provisiones, teniente coronel de Tetán don Francisco García.

Visita de Hospital, segundo capitán de Mallorca.

Reconocimiento de provisiones, tercer capitán del 11.º montado.

Vigilancia especial, dos sargentos de Tetán.

Compañía dispuesta para caso de incendios, séptima de Otumba.

Escultas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Servicio de transportes, Otumba.

DESDE GODELLA

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Grandísima es la animación que reina este verano en este pueblo, que ha sido siempre preferido por la aristocracia valenciana y las personas de distinción.

A la temperatura que se disfruta y a las comodidades de que el vecindario rodea a la colonia, se une las diversiones que ésta se proporciona, encontrando en ellas variado solaz y honesta diversión, que permite espansionar el ánimo a los verdaderos.

Desde tiempo inmemorial se celebran veladas teatrales todos los veranos, amenizando así la vida de la colonia, que disfruta lo indecible.

Componen el cuadro de actrices y actores modestos aficionados, como ellos se titulan, pero que representando obtienen legítimo triunfo, y alguno de estos aficionados podría, sin mengua ni desdoro para el arte, formar en compañías de primer orden.

El lunes se celebró la primer función de la temporada, poniéndose en escena la obra de Vital Aza "El afnador".

Alcanzó dicha obra una ejecución maravillosa, en la que el verismo y propiedad con que fué representada dió motivo a tanísimos elogios y nutridos aplausos.

Concha Pampló (modelo de belleza), Carmen de Merás, muy afortunada en la interpretación de su papel, é Isabel Banquells de Pallarés, artista consumada, obtuvieron el beneplácito del distinguido público que asistió a la representación de "El afnador".

De ellos Bernardo Almenar, Pepe Sanz, Luis Gasó, Luis de Merás y Luis Navarrete, coadyuvaron al éxito, siendo muy aplaudidos, especialmente Luis Gasó, que demostró una vez más sus relevantes condiciones artísticas.

No hemos de olvidar al traspunte, que hizo una activa labor, realizada por Manolo Navarrete, ni al apuntador, difícil cargo, encomendado al simpático empresario del teatro Principal, Pepe Pallarés.

Entre el público vimos a las distinguidas

familias de Ollag (R. y M.), Giner, Nolla, Almenar, Merás, Martí, Pérez de Lucía, Barrachina, Pons, Montfort, Albacar, Pastor, Tudela, Burriel, Romá, Pampló, Pallarés, Navarrete, Gasó, Prefaci, Almazán, Cuñat, Peset, Gómez Barberá, Montfort, Navarro, Calvo, Martínez, Martorell, Pinazo y Antran, en cuya familia se distingue por su belleza y elegancia Pilar Antran, modelo de madrileñas gnapas.

Se ha puesto en ensayo la comedia de Martínez Sierra "Primavera en otoño", y entre este aliciente y otros que se preparan se espera pasar un verano agradable y divertido.

Con motivo de las próximas fiestas molestaré su atención, señor Director, dándole cuenta de los actos religiosos que se celebren, que prometen ser verdaderamente espléndidos.

Seguro servidor,

Nico.

Suscripción para el monumento al doctor Molner

Suma anterior, 18.531'50 pesetas. Excelentísimo señor don Luis Bermejo Vida, vicerector de esta Universidad, 25 pesetas; don Manuel Caballada, 10; don Luis Delgado Edo, 5; don José Sales, de Játiva, 0'50; don Vicente Alonso, el operado de Burriana, 0'50; segundo donativo de Aguiayo, 0'35; oficinas del impuesto de cédulas, primera relación: don Juan Mata Marrodán, 5; don Rafael García Cabrero, 1; don Felipe Pastor Petit, 0'50; don Estanislao Navarro, 0'50; don Francisco Segura Alegre, 1; don José Torregrosa Pérez, 1; don Avelino Sánchez, 0'50; don José Mas Serrato, 1; don Ignacio Zaragoza, 1, y don Pedro Torresella, 1.

Total, 18.583'35 pesetas.

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLÓGICO DE LA FEDERACION AGRARIA DE LEVANTE

18 de agosto de 1915

Telegramas solo de la Península.

Situación general: Un área de presiones inferiores a 760 milímetros, dentro de la que se observan distintos mínimos barométricos, ocupa la mitad Oriental de España. Las presiones mayores (763 milímetros) están por el saco de Cádiz. Baja el barómetro por el Norte, hallándose los vientos al SO. en Galicia.

Categoría: K. (Tormentosa).

Como era de presumir, han reiniciado las tormentas en nuestra región. Ayer se desarrollaron dos núcleos de ellas, uno por el Sur en las primeras horas de la tarde, y otro por el Norte, que se corrió ya entrada la noche al Nordeste, y este: Albaida 12'7 milímetros, Albaida (Ciperet) 8'6, Albaida (Puerto) 13'6, Mogente (Rambal) 21'6, Roquetas (Observatorio del Ebro) 1 y Villarreal 1'1.

Más lluvias del día 15: Agres (Verdecho) 10'4, Busco (Pantano de) 7'1, Gorga 2, Montroy 3, Sinarca 13'3.

Temperaturas extremas: En Valencia 28 y 22'.

Dos tarde.—Y. M.

Tribunales

CONTRATOS FALSOS

Un empleado de la Sociedad Industrial Electro-Dinámica, simuló el año pasado varios contratos para servir fluido, y al presentar reclamaciones los clientes de Manuel Sixto Olaya Sánchez, que así se llama el procesado, se descubrió la martingala, quedando a las resultancias de un proceso, que ha terminado hoy en la Audiencia.

En defensa del acusado, ha ocupado la banqueta el distinguido letrado don Leopoldo Argate, pronunciando un lucido informe.

La acusación ha estado a cargo del fiscal don Camilo Robert.

HURTO

El otro juicio, seguido a Leandro Lerma Aguilar, acusado de un hurto de poca importancia, se ha suspendido.

APELACION

El ilustre letrado don Juan Barqueró Garrulla ha informado, pidiendo la revocación del auto de procesamiento dictado por el juez de Enguera en causa seguida al alcalde de Sellent, por supuesto delito de coacciones electorales.

Se ha opuesto a esta pretensión el fiscal don Camilo Robert.

LLAMAMIENTO

Los letrados que a continuación se expresan se servirán pasar por esta Audiencia, y secretaría de Sala del señor Tello, antes del 21 del corriente, para asuntos que les interesa, relacionado con el ejercicio de la profesión.

Señores: Barral, Ibañez Rizo, Mantecca Mangano, Mor, Albiñana (R.), Motilla, Dualde (Vicente), Artal, Martí (E.), García (J.), Ledesma, Valentín, Guillén Engo, Arrate (L.), Borsó, Taléns, Soto, Fagoaga (J.), Torres (G.), Albiol, Zapater, Valero, Cruz, Oller, Vargás, Lapeyre, Bosch, Crespo Baixantí, Michelena, Carreras, Carrasquer, Pastor, Martínez (P.), Solva, Miranda, Viñals, Alonso, Vígner, Casans (R.), Núñez de Haro, Burriel (J.), Jiménez (L.), Ramírez (A.), Reyna, Pascual (J.), Semper, Feo, Bort, Torimó, Berzal, Roldán, March y Segura.

Notas comerciales

Movimiento de buques fruteros

Día 18 agosto 1915.

Buques fruteros a la carga:

Vapor "Vado", para Liverpool; consignatario, señor La Roda.

Vapor "Pizarro", para Londres; consignatarios, señores Mac-Andrews y compañía.

Vapor "Polo", para Londres y Hull; consignatario, señor La Roda.

Vapor "Príncipe de Asturias", para Buenos Aires; consignatarios, señores Requena é hijos.

Buques fruteros salidos:

Vapor "Roma", para Buenos Aires.

Buques descargando:

"Marie" y "Venezia".

En la Aduana del Grao se han efectuado hoy las operaciones siguientes:

Aranclé, 45.861'31 pesetas; transportes, 232'55; recargos transitorios, 3.377'31; tonelaje, 4.956'54; multas, 5; Sanidad, 20.

R. I. P.

EL SEÑOR

D. MANUEL SOTO SERRANO

falleció ayer en la villa de Paterna

A LOS 74 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

Sus allegadas hijas doña Ana y doña Enrique y nietos participan a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado, de lo que quedarán agradecidas.

PLAZA DE TOROS

Función para esta noche, a las 9'30

Cádiz SANGRE MOZA

SILLA DE PISTA, 0'60 = ENTRADA GENERAL, 0'20

En breve, PIMPONET.

Ortopédico en Valencia, Alcoy y Alicante

Instituto Físio-Dinámico, dirigido por el Dr. Gallego.

Sección de Ortopedia a cargo del profesor Dr. José Aznar Franco.

18, Conde Asalto, 18, BARCELONA

Este reputado y antiguo ortopédico recibirá consultas de diez a una y de cuatro a siete en el Hotel España, los días 25 y 26 del corriente; en ALCOY, HOTEL CONTINENTAL, el día 24, y en ALICANTE, HOTEL REINA VICTORIA, el 22, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades. Con nuestros privilegiados aparatos logramos siempre la absoluta contención de las HERNIAS y en la mayoría de los casos su curación.

CORSES ORTOPEDICOS para las desviaciones del espinazo. Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies.

PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES, cualquiera que sea el sitio de la amputación. Llevo un surtido de bujuegos y fejas ventrales que puedo colocar en el acto. Previo aviso visitaré a domicilio.

ACADEMIA VIGIL

Ingenieros — Arquitectos Militares

Carrera de Derecho en tres ó cuatro años

San Cristóbal, 12 — Matrículas, de nueve a once

BALNEARIO DE BENIMARFULL (PROVINCIA DE ALICANTE)

Temporada oficial: De 1.º de junio a 15 de octubre

Curan el herpetismo, catarras, reumatismo, sífilis y enfermedades de los órganos genitales de la mujer. Masajes, ejercicio de coches en las estancias de Cococaina (Norte) y Muro (Gandía-Alcoy).

Para informes: J. González, San Vicente, 185, y Balneario.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada 1.º mayo a 30 de octubre. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Distancia de Barcelona: En tren cinco horas y media; en tren correo, tres horas. Aguas minero-medicinales, termales de 63º, al calinas, bicarbonatadas. Sódicas sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.

Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias. Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—BARCELONA.

LA SORDERA

Vencida científicamente por la electricidad

Con el ELECTRO-AKUSTIK, único aparato en el mundo, TODOS LOS SORDOS OYEN. La casa ELECTRO-AKUSTIK, de Berlín, es la única en el mundo que GARANTIZA el oído a los sordos. El aparato ELECTRO-AKUSTIK no tiene rival y está aprobado por los más eminentes especialistas del oído.

Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Viena de 1881, y de plata en la de Dresde de 1912. El ELECTRO-AKUSTIK no tiene introducción en el oído, y se oye con él en el acto los sonidos más imperceptibles. La casa Akustik, para que todos los sordos se convengan de sus maravillosos resultados, ha resuelto hacer ENSAYOS en VALENCIA los días 18 y 19 del actual, en el Hotel Inglés, Pasaje Ripalda, de diez a seis de la tarde. En Alicante, días 20 y 21, en el Hotel Reina Victoria.

MADRID, plaza Príncipe Alfonso, 11.

Academia Marte

Preparatoria para CARRERAS MILITARES

Empezará las clases el día 1.º de setiembre. Para reglamentos y demás detalles, Sornal, 21, tercero, derecha, de tres a cinco de la tarde.

Trianon Palace

Funciones para hoy, a las 6 tarde y 10 noche.

1.ª parte:

Éxito verdaderamente artístico de Cav. GUERRERO y Mme. BLANCHETTE

50 minutos en el reino del misterio

2.ª parte:

ANGELITA TORRES

Canzonetista a gran voz

RENÉE D'ESTAR

Etoile parisienne

LA CRISÁLIDA

Reina de la danza clásica

3.ª parte:

Éxito indiscutible del célebre transformista

GIANNELLI

Estreno de UN BAILE DE MÁSCARAS

El... Ella y...?

Precios

Butaca, 70 céntimos; general, 25

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Luis, Obispo de Tolosa, cuyo cuerpo se venera en la Catedral y San Mariano, Misa y oficio de San Luis, obispo de Tolosa, en color blanco.

GUARRETA HORAS.—Concluyen en la Real Capilla del Milagro, se descubre a las cinco media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—San Ignacio, COCHA DE MARÍA.—Nuestros señores de la Sielta, en Santo Tomás.

THE MUSICAL ART

Pianos, Música é Instrumentos

Estudios generales para todos los cursos del Conservatorio.

PI Y MARGALL, 19

A los compradores se les regala un cupón por cada peseta de consumo, con epoca a PIAFO que sortea entre su clientela.

LA CURACION DE LA HERNIA

¡Grandioso invento!

LA HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos con pomadas, parches, líquidos, brogueiros, etc., etc.—Asegurar la curación con estos procedimientos, es un solemne engaño. El Instituto Moderno de Madrid, plaza Santa Ana, 11, GARANTIZA la contención radical de la HERNIA más voluminosa con el gran invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos.—El men de todos los señores médicos.—El gran invento Brinsson, última palabra de la Ciencia, permite los trabajos más rudos sin molestia; EVITA los peligros de la extrangulación, es invisible y el más económico.—Todos los HERNIADOS deben conocer el gran invento Brinsson, para vivir tranquilos.—FALSA BRINSSON sin rival en el mundo, para vientes voluminosos y operados.

El renombrado especialista del Instituto estará en VALENCIA los días 18 y 19 actual, visitando en el Hotel Inglés, Pasaje Ripalda, de diez a seis de la tarde.—En ALICANTE días 20 y 21, Hotel Reina Victoria.

Episodios de Nick Carter

El robo de los brillantes

La hija del senador

El cadáver misterioso

El hijo del millonario

Un complot formidable

20 céntimos cada cuadernillo

De venta en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, calle de...

... Miñana, núms. 7 y 9

Ampliación de estudios

LAS CONFERENCIAS DE HOY
Conferencia del señor Deleito.—"Aspecto pedagógico de la Historia. El material histórico y especialmente el de la enseñanza de la Historia de España".

Ha comenzado hablando del valor educativo de la Historia.
Se ha ocupado luego de su aspecto moral, para la formación del sentimiento, contradiendo en este punto la opinión corriente de que la Historia sea maestra de la vida, puesto que los hechos no se repiten, ya que cambian incesantemente las circunstancias históricas, indicando que el valor moral de la Historia es mucho menor de lo que se cree, porque al reflejar la vida, refleja muchas veces la consagración de justicia y violencias triunfantes.

Si bien el espectáculo de las grandes abnegaciones de las voluntades poderosas en ciertos personajes contribuye a la formación del carácter.

Después, el distinguido conferenciante ha hablado del valor educativo de la Historia, en su aspecto político y cívico, para formar el sentimiento de ciudadanía, dando lectura a textos de varios célebres pensadores.

A continuación se ha ocupado de la Historia para la formación del sentimiento patrio, mostrándose contrario a las ideas estrechas que sobre este punto suelen dominar en la Pedagogía escolar, y haciendo ver el inconveniente que ofrece falsear la Historia, abultando los hechos de la nación en que se vive y desconociendo la significación de los demás pueblos, en la marcha de la civilización.

Ha hablado del sobimismo, a que esto se presta, por el cual cada pueblo se ha erigido jefe del Universo, tendiendo a mirar con menosprecio a los demás, de lo cual ha surgido el sentido agresivo de nacionalidad, que acaba de hacer explosión en todas partes.

Ha hecho la crítica de la historia de Alemania, como pueblo que con más exageración ha querido utilizar la idea patria para formar y robustecer el sentimiento nacional.

Ha leído un párrafo de una obra del argentino Quesada, sobre la enseñanza de la Historia en Alemania, para hacer ver el sentido militar germanizante, como allí se da la enseñanza, en los grados primario y secundario de la instrucción, coaccionando la independencia del maestro, haciéndole ser un obligado cantor de las glorias germanicas, y especialmente de la dinastía actual, utilizándole como contrapeso de la acción del socialismo cosmopolita.

Ha hablado sobre la formación de la educación histórica de la escuela alemana.
Como fin de esta parte de la conferencia, ha manifestado que la principal misión educativa de la Historia era impedir la cristianización de los espíritus, todos los criterios cerrados, todas las intolerancias.

"El historiador sabe que todo pasa, que todo evoluciona: gobierno, tendencias, etc., y por tanto debe abrir su espíritu, admitiendo la posibilidad de todas las renovaciones, teniendo en cuenta que muchas veces la utopía de hoy es la realidad de mañana."

La segunda parte de la conferencia ha estado dedicada a tratar del material pedagógico-histórico. Este—ha dicho—se ha transformado al hacerse la Historia realista y experimental; el ideal consiste en estudiar la Historia, no en la cátedra, sino en los Archivos, Bibliotecas, Museos Paleontológicos y Bellas Artes ó en las excursiones, que nos permiten contemplar lugares, terrenos, monumentos, etc., y estudiar también el saber popular, como supervivencias de la psicología de los pueblos.

Ha citado el Museo retrospectivo de la Hacienda, que se crea en Munich, a los Museos de reproducciones, que por medio de vaciados en yeso y madera, dan idea de las obras maestras del arte.

Se ha ocupado de las colecciones cartográficas extranjeras, de las distintas formas de la fotografía, los dibujos, álbums, etc., y del novísimo ensayo hecho en Inglaterra, de aplicar el teatro a la enseñanza histórica. Ha aplicado todo esto a la Pedagogía española, dando idea del material estado existente, señalando las deficiencias.

Esta tarde, los alumnos, acompañados del señor Deleito, han visitado los Museos científicos, dando acertadas explicaciones sobre el material existente.

Tercera conferencia del doctor Ventura Traveset.
Tema: "Manifestaciones morfológicas de la evolución latino-hispano del verbo castellano".

Ha comenzado demostrando la reducción de los elementos componentes del verbo, a partir del sanscrito hasta llegar al castellano, en las voces, modos, tiempos, números y personas.

Expuso gráficamente los tiempos que han pasado al castellano, los que se han perdido y los que son de formación puramente castellana.

Ha explicado brevemente, en obsequio a la calidad cultural del auditorio, la conjugación actual del verbo castellano, haciendo ver sus fuentes de enriquecimiento con numerosos ejemplos tomados del latín clásico y del vulgar, y pasó de lleno al estudio histórico-etimológico de los tiempos, dividiéndolos en cinco grupos, tres derivados de la primera raíz formativa ó presente, uno de la segunda ó pretérito y otro de la tercera ó supino, todo bien ejemplificado y demostrado en el encerado. Se detuvo en los perfectos, estudiando detalladamente el perfecto fuerte en sus tres clases (tan usados en el castellano anterior al siglo XV y aún subsistente en el actual), y el perfecto débil, de origen analógico y unificativo, hablando por último del participio en perfecto castellano y sus anomalías aparentes.

Toda esta parte de la conferencia fué ampliamente demostrada en sus variantes fonéticas y morfológicas.
Sentadas estas bases, pasó al estudio de los verbos irregulares castellanos, que dividió en verbos normales y verbos irregulares, propiamente tales. Sintetizó las divisiones que se han hecho hasta el día, de tan intrincado estudio en las cuatro categorías de aumento, diptongación, debilitación y diptongación, y debilitación simultáneas, todos sobradamente demostrados al gráfico, con ejemplos del latín y del castellano, y redu-

ciendo hábilmente estas conjugaciones a sencillos patrones esquemáticos, que constituyen una verdadera novedad, dentro de lo conocido.

Ha terminado el discurso con la explicación histórico-filológica de los verbos *ser* y *haber*, y el análisis de la conjugación abreviada y científica de algunos de nuestros verbos castellanos, más irregulares y anómalos, entre ellos, los verbos *dar*, *estar*, *caer*, *hacer*, *poder*, *comer*, *saber*, *ir* y otros.

Las nuevas clasificaciones y teorías expuestas por el doctor Ventura Traveset, especialmente la de no existir propiamente verbos irregulares castellanos, si se estudia detenidamente la estructura morfológica de sus radicales y las formas del bajo latín, de donde se derivan, constituyeron una nota saliente de alta cultura muy apreciada de los señores maestros alumnos, por ser horizontes novísimos, no sospechados por la generalidad, dada la extensión que puede dedicarse en las Normales a tan importantes materias de la Cultura.

Orden del día para mañana:

A las diez de la mañana, y en el aula número 7, don Pedro María López y Martínez, decano y catedrático de esta Universidad, disertará acerca del tema "Clasificación de las artes y cuestiones generales que deben tenerse en cuenta para todas las Bellas Artes". Proyecciones sobre arquitectura musulmana.

La Memoria de la Delegación Regia de Pósitos de 1914

La delegación regia de Pósitos ha publicado la Memoria correspondiente al año 1914, y en ella, de manera clara y precisa, se refleja la administración de los Pósitos durante dicho período económico.

En 1914 se han concedido 120.446 préstamos por 19.194.495'87 pesetas, y como en 1913 se realizaron 103.689 por 16.812.287'93 pesetas, el aumento del año último ha sido de 16.755 préstamos, que representan pesetas 2.382.207'94. Se ve, pues, por estos datos que los Pósitos aumentan el reparto de sus caudales, extendiendo la acción benéfica del crédito agrícola.

Una administración activa ha creado en los labradores hábitos de moralidad, que han dado por resultado el aumento de la cifra representativa de la reintegración voluntaria, creciendo y normalizando los caudales de los Pósitos, y disminuyendo, por la tanto, la reintegración ejecutiva. También, por virtud de este progreso moral de los prestatarios, disminuye en el pasado ejercicio el número de las ampliaciones de vencimientos, pues se han concedido, durante el, 16.526 moratorias, por 4.079.995'58 pesetas, y en 1913 fueron 17.477, por 4.545.497'74 pesetas, es decir, que durante el año último se renovaron 891 operaciones, menos que en el anterior, representativas de pesetas 465.499'16, habiéndose logrado tal progreso, a pesar del trastorno general de orden económico, debido a la guerra; es de creer que si el labrador hubiera podido exportar sus cosechas y venderlas a buen precio, el número de prórogas solicitadas hubiera sido menor todavía.

En el último quinquenio, pasa la cifra del capital prestado de 16.034.295'85 pesetas en 1910, a 23.274.491'45 pesetas en el 1914, aumento de cerca de 8.000.000 de pesetas del capital circulante de los Pósitos, que indica claramente la renovación constante de la institución, la creación de nuevos Pósitos y la garantía para el porvenir de la existencia en nuestro país de un poderoso organismo de crédito agrícola nacional.

Los datos precedentes y otros consignados en la Memoria, y que no reproducimos para no hacer más extensa esta noticia, revelan claramente el arraigo que tienen los Pósitos en la masa agricultora del país, el progreso constante de la institución y el mucho bien que puede hacer aquella con una administración recta y activa.

Sucesos

ROBO Y CAPTURA

En la fábrica de alcohol que en término de Benimodó posee el vecino de Carlet don Salvador Espi, penetraron anteayer dos ladrones, llevándose varias piezas metálicas. El encargado de la fábrica don Vicente Monzó, acudió en persecución de los ladrones, huyendo éstos.

Uno de ellos, llamado José Ubeda Villalba, fué detenido en la estación de Alcedia de Carlet, por la Guardia civil, con una caballería.

Aunque el detenido ha manifestado que desconoce a su compañero, la benemerita ha averiguado que se llama Alejandro Toledo, no Castillas, y se han dado las órdenes para su captura.

ATROPELLO

El jefe de la estación de Alcedia telegrafía al señor Gobernador, participándole que el tren número 11, en el kilómetro 45, ha alcanzado al vecino de Benimodó, Rafael Martínez, produciéndose contusiones graves en la cabeza y pie izquierdo.

El herido ha sido conducido a Alberique UN "VALIENTE"

Un operario de las obras del puerto de Sagunto, llamado José Monreal (a) Bufamgols, ha abofeteado brutalmente a María Rosa Salvador, de 27 años, esposa de otro obrero, de nombre Manuel Mané.

Este ha puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, que ha detenido al "valiente", poniéndolo a disposición del juzgado.

DETENCION

Ha sido detenido por la Guardia civil, en Montaberner, un sujeto llamado Sánchez Osanacha, que estaba a los labradores, titulándose delegado de Pósitos.

Ha sido entregado al juzgado.

MULTAS

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes multas:
De 75 pesetas, a Pascual Briá y Antonio Aguilero, por blasfemias.
De 50, a Blas Miralles, por faltas a la moral.
De 10, a Antonio Espioca, por uso de armas prohibidas.

FUGITIVOS

La Policía detuvo anoche a una pareja amorosa; él, llamado Máximo Andrés, ingresó en la cárcel, y ella, Carmen Fuentes, fué depositada a disposición de sus padres, que la tenían reclamada.

RINA

Por cuestiones de competencia han tenido esta mañana en la playa de Levante, Melchora Ramírez Gómez y Dolores Pérez Soler, encargadas de merenderos en dicho punto.

De las palabras han pasado a los hechos, resultando Dolores Pérez con varias heridas en la cabeza y cara, que le han sido curadas en la casa de Socorro del Puerto.

HUELGUISTAS

En la calle de la Tapinería, núm. 36, taller de cerrajería de los hijos de don Andrés Ferrer, se han presentado dos huelguis-

tas, llamados M. C. C. y M. B. R., apedreando la casa para que no se trabajase. Los guardias municipales los han detenidos, poniéndolos a disposición del juzgado de guardia, que lo es esta tarde el de San Vicente.

INTOXICACION

Un niño de 18 meses, llamado José Durús Martínez, ha ingerido, aprovechando un descuido de sus padres, cierta cantidad de una disolución de sulfato de cobre.

En la casa de Socorro del distrito de Ruzaña, donde ha sido curado, se ha calificado el accidente de pronóstico reservado.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

En la casa de Socorro del distrito de Ruzaña ha sido asistido Joaquín Roig Romero, de 20 años, que trabajando en su oficio de carpintero, en un taller de la calle de Carlos Cervera, ha resultado con lesiones de pronóstico grave en la mano derecha.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

Madrid 18, 3'50

PALATINAS

A las 8'25 de la noche llegó a Madrid el Rey, a quien acompañaba el conde de La Unión.

En otro auto iban el marqués de la Torre y el coronel señor Francés.

Desde Palencia telegrafió S. M. al señor Dato, invitándole a cenar con él. En Valladolid también se detuvo don Alfonso XIII unos momentos para tomar chocolate.

Cuando el Rey llegó a Palacio ya le esperaba allí el jefe del Gobierno.

La Princesa de Salm-Salm llegará hoy a Madrid, donde estará hasta el sábado, marchando después con S. M. a Santander, donde pasará una temporada.

Dícese que en breve cesarán en sus altos cargos de jefe superior de Palacio y caballerizo mayor los señores marqueses de Viana y de la Torre, respectivamente. Les sustituirá el marqués de la Mina.

El señor Quiñones de León será nombrado inspector de los Reales Palacios.

DICEN DE SAN SEBASTIAN
En el primer expreso llegó el ministro de Instrucción pública, esperándole en la estación el subsecretario y todas las autoridades.

El alcalde ofreció al conde de Esteban Collantes uno de los salones de la Escuela de Artes y Oficios para que instalara en él su despacho; pero el ministro, agradeciendo mucho esta atención, le manifestó que utilizaría el antiguo pabellón del gobierno civil, antiguo ministerio de jornada, hasta que lo necesitara el ministro de la Gobernación.

Probablemente la Reina madre visitará la Exposición de artistas vascos, instalada en un hotel de esta capital.

El marqués de Lema estuvo a cumplimentar a la Reina madre.

En la audiencia que concedió a los periodistas, a su regreso al ministerio de jornada, dijo que, según informes ingleses, la prensa norteamericana ha recibido bien la declaración de contrabando hecha para el algodón por el Gabinete de Londres.

Ha llegado el exultante de Marruecos Muley Hafid.

EL SEÑOR ZULUETA

De regreso de un largo viaje por la región del Rif, conñada a la "influencia" de España, ha llegado a Madrid el diputado a Cortes por Villafranca del Panadés señor Zulueta.

Este fué ayer tarde a saludar al señor Dato y comunicarle las impresiones recibidas en aquella larga excursión.

LA "GACETA"

El diario oficial publica hoy lo siguiente: Convocando a oposiciones para proveer doce plazas del cuerpo de aspirantes a secretarios judiciales.

Los ejercicios empezarán el día 4 de noviembre próximo, verificándose éstos con arreglo al decreto de junio de 1911.

Anunciando que el día 1.º de setiembre próximo quedará abierta la matrícula oficial para el curso de 1915 a 1916, en el Conservatorio de Música y Declamación, y se cerrará el día 30 del mismo mes.

LA PRENSA

"El Universo".—Refiere la conversación sostenida por un personaje ministerial.

Según éste, el señor Dato no abrirá las Cortes mientras dure la guerra.

Efectivamente, hay motivos de crisis, puesto que nadie duda del fracaso del señor Bugarra, pero no vendrá por ahí la crisis, sino por la neutralidad, puesto que no pocos, incluso el señor Dato, sabemos que Sánchez Guerra es aliado.

Si Dato se decidiera a abrir las Cortes y surgiese la crisis, le sustituiría indudablemente Sánchez de Toca, que por la universalidad de sus conocimientos, inflexibilidad de carácter y otras condiciones, es el único indicado para sustituirle.

—No podría ser el señor La Cierva?

—No lo creo, pues no ha sido presidente de ningún cuerpo colegiado.

"El Imparcial".—Entiende que el término de la guerra dependerá de la actitud que adopten los pueblos balcánicos.

"La Mañana".—Fide que con urgencia se construya el ferrocarril del Ferrol a Gijón.

"El País".—Reproduce el "Memorandum" que Evir Arsan dirige al gobierno otomano, separándose del partido de los jóvenes turcos, y protestando de la alianza con Alemania.

"El Debate".—Se expresa en los siguientes términos:
"Abriémosle la esperanza de que muy pronto reconozca Europa que estos estragos de ahora la atañen y se deben al desencadenamiento de las malas pasiones y al olvido de la doctrina de Cristo."

"El Radical" dice:
"El primer año de guerra ha arruinado a media España, por incuria del Gobierno."

El próximo invierno será terrible para las clases trabajadoras."

Madrid 18, 15'15

MAS DE LA "GACETA"

Inserta también el diario oficial las siguientes disposiciones:
Dictando reglas para la entrega a los ayuntamientos de las obras para la conducción de aguas destinadas al abasto de las poblaciones.

Grandes maniobras

Un periódico militar dice que existe el proyecto de celebrar en el próximo otoño grandes maniobras en el Norte, ascendiendo a tres ó cuatro cuerpos de ejército los que tomarán parte en ellas y asistiendo los excedentes de cupo del actual reemplazo.

Probablemente serán presenciadas por el Rey.

EN PALACIO

Los señores Dato y Echagüe estuvieron despatchando juntos con el Rey de once a una de la tarde.

El señor Dato dió cuenta a S. M. de los telegramas recibidos del extranjero y de provincias, y el señor Echagüe habló al Rey de los trabajos que realiza para sus proyectadas reformas militares.

Puso el ministro de la Guerra varios decretos a la firma del Rey, que se harán públicos mañana.

Esta noche habrá una comida en el ministerio de la Guerra, a la que asistirán el Rey, Dato, Burgos, Sánchez Guerra, general Aranda, marqués de la Torre, conde de La Unión y marqués de Santa Cruz.

El señor Ugarte no asistirá por el reciente luto que guarda.

Condecoraciones

El Rey ha firmado los decretos concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al expresidente de esa Diputación y cronista de la provincia de Valencia don José Martínez Aloy, y la del Mérito Agrícola a don Alfredo Alday, por servicios prestados a la agricultura en Santander.

LA PRINCESA DE SALM-SALM

Esta tarde llegará a Madrid la Princesa de Salm-Salm.

Acudirá a la estación a recibirla su majestad el Rey.

Mañana marchará a Santander la Princesa, acompañada de don Alfonso, no estando acordado aún si el viaje se realizará en tren ó automóvil.

VIAJES REGIOS

S. M. el Rey irá en breve a Valladolid con objeto de presidir la sesión inaugural del Congreso de Ciencias.

Al mismo tiempo inaugurará el barrio obrero.

El Rey regalará una casa amueblada. Este acto revestirá gran esplendor.

Se asociará a la fiesta una representación de Cataluña, que desea en ese momento confraternizar con Castilla.

Acompañará al Rey el señor Dato. También proyecta S. M. pasar unos días en Bilbao.

Desde Bilbao marchará el Rey a San Sebastián.

EN AUDIENCIA

El Rey ha recibido en audiencia al general señor Fernández Silvestre y al marqués de Santillana.

EL SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION

Ha llegado el subsecretario de Instrucción pública, encargándose del despacho del ministerio.

Ha manifestado que el ministro pondrá a la sanción regia un decreto reformando las Escuelas de Artes Industriales, y otro dictando reglas para la permuta y traslado de escuelas.

SUBVENCION

Por el ministerio de Instrucción se han concedido 2.500 pesetas de subvención al Ateneo de Gracia.

Madrid 18, 16'15

EN GOBERNACION

El señor Sánchez Guerra nos ha manifestado que había recibido la visita de una comisión de aprobados a ingreso en el cuerpo de Vigilancia que han solicitado la ampliación de plazas.

"Les he dicho—ha manifestado el ministro—que lamentaba mucho no poder complacerles y que no podía tejer y destejer."

El alcalde de Reus me comunica que se halla en inteligencia con patronos y obreros.

Espera poder solucionar el conflicto, que es más político que social.

En las dehesas de Tamames y Alba hay que lamentar incendios, que han tomado grandes proporciones.

El incendio de la Sierra de Rute ha sido extinguido.

Los fabricantes de géneros de punto de Olot han acordado cerrar las fábricas.

OTRO TORO QUE SE DESMANDA

Esta madrugada se desmandó un toro en la ronda de Atocha.

El animal se echó al suelo, y allí se le sujetó, dándole la puntilla con el machete de un soldado de Sanidad militar.

Madrid 18, 17'15

SANGRIENTO SUCESO

Pascuala Mico Cortes, separada de su esposo, vivía maritalmente con un individuo, llamado Manuel Palomo, que, disfrazado de religioso, iba por los pueblos pidiendo limosna.

Hace pocos días surgieron disgustos entre la pareja.

Esta mañana, camino de Tetán, encontró Manuel a su amante, y después de breve diálogo, le asestó varias puñaladas.

Fue asistida en la casa de Socorro de los Cuatro Caminos, y después trasladada al Hospital.

Se halla en gravísimo estado. El agresor ha desaparecido.

PRUEBAS DE TIRO

Zaragoza.—En Tudela se han efectuado los ejercicios de tiro con granadas rompedoras.

Hoy hubo dos ejercicios, una contra una batería acorazada.

La batería del capitán Barona hizo 68 disparos, con excelente resultado.

El segundo ejercicio fué contra un muro de defensiva activa, de un metro veinte centímetros de espesor.

La batería del capitán señor Rodríguez hizo también 68 disparos, destruyendo el muro.

Las baterías las formaban cuatro cañones sistema Schneider, modelo 1906, construidos en Sevilla.

Esta noche continuarán los ejercicios.

DE ALGECIRAS

Dicen de La Línea que el ayuntamiento, en vista de haberse negado los vecinos a satisfacer el arbitrio sobre riego y conservación de la carretera, ha solicitado para atender a este servicio el concurso de importantes personalidades.

Estos días en un pontón del puerto ha sido contratado José Atienza, fugado de la cárcel de Algeciras.

Viajeros de Gibraltar y Tánger dicen que se ha restablecido la tranquilidad, merced al acuerdo de los consules de España, prohibiendo que se hable de la guerra.

Madrid 18, 18'15

NOTICIAS DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación nos ha dicho esta tarde al recibirnos, que carecía de noticias de provincias.

Un despacho de Zaragoza que acababa de recibir, le anunciaba la llegada a aquella capital de Muley Hafid.

Ha terminado diciendo el señor Sánchez Guerra que esta noche comerá en el ministerio de la Guerra, invitado por S. M. el Rey.

IMPRESIONES AMERICANAS

Cádiz.—Fondé, procedente de la Argentina, el trasatlántico "Reina Victoria Eugenia".

Ha traído 1.700 pasajeros y carga general.

Muchos hacendados americanos han llegado en dicho buque, y se disponen a pasar el verano en nuestro litoral.

Según los pasajeros, ha mejorado la situación de la Argentina.

El trasatlántico sale para Barcelona.

La conflagración europea

DE ORIGEN RUSO

Petrogrado.—En Riga contuvimos el avance del enemigo.

En Diwensk y Mublwo el enemigo sigue en su ofensiva.

En la orilla izquierda del Narew también contuvimos el avance.

En Novogorich continúa el duelo de artillería.

En el mar Negro echamos a pique a un vapor turco cargado de carbón.

En el Cáucaso nos apoderamos de Sessacan, de Audark y de Van.

LA CRISIS GRIEGA

Atehas.—El Rey ha encargado a Venizelos la formación de Gabinete.

Venizelos ha pedido cuatro días para meditar sobre la situación.

El Rey se los ha concedido.

POR LAS VICTIMAS

Paris.—La Asociación Antigua de Gravelotte del Rhin ha celebrado honras fúnebres por las almas de los muertos en campaña.

Asistió la esposa de Poincaré.

El Cardenal Amette envió el responso.

Madrid 18, 18'15

HACIA LA PAZ?

Havre.—Un periódico germanófilo de Holanda ha insertado dos artículos, que se creen inspirados por Alemania.

Viene a decir en ellos que Inglaterra y Alemania, convencidas, la primera de que no puede ir a Berlín a acabar con el imperalismo, y la segunda, de que le es imposible destruir la flota inglesa, están decididas a llegar a la paz, a base del respeto a las fronteras europeas y equitativas compensaciones coloniales y mercantiles.

CORONEL HONORARIO

Londres.—El Rey Jorge ha nombrado al Rey Alberto, de Bélgica, coronel honorario del quinto regimiento de dragones de la Guardia.

En el historial de este cuerpo figura el haber tomado parte en las gloriosas batallas de Arapiles y Vitoria

Cronica religiosa

Cultos para mañana: En la Compañía, á las ocho misa de Comunion y ejercicio al Patriarca San José...

Antes de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Caja-estuche para pasela VENTA: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia CAÑIZARES...

¡Madres Alertaaaaa....! ¡Alerta Madres!

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea.

Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición; cambiando el estado general de los niños y transformándolos de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Recházese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado), con las dos figuritas de los niños. Caja-estuche una peseta



SI SUFRIS DEL ESTOMAGO Si sufris anemia, si os sentis fatigado, si sufris debilidad general, tomad el delicioso Phoscao

ACADEMIA POSY Preparatoria para carreras militares y civiles. Todos los alumnos presentados por esta Academia, preparados por el método de enseñanza individual, en el primer año de su funcionamiento, han aprobado los ejercicios que optaban.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona Líneas al Rio de la Plata y al Brasil Infanta Isabel de Borbon

Subasta Con intervención del corredor colegiado don Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, núm. 9, principal (teléfono número 888), y en el despacho del notario don José Valtueña, calle de Caballeros, número 16, principal, se subastará y rematará...

A. Calabuig Única fábrica de billares de precisión, en Valencia, preferidos por los mejores jugadores. Exposición y fábrica, San Vicente, 203.

OCASIÓN Gran liquidación y traspaso, por dejar el negocio, de la platería plaza de la Merced, núm. 40, esquina á la de Guerrero (antes Calabuzas). Todo á mitad de precio. Hay artículos para regalos.

Fábrica de billares Única en Valencia en precisión y economía. También tiene billares viejos restaurados y se mudan paños y componen tacos. Tiene á la venta toda clase de accesorios á precios sin competencia.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA Del Doctor Delgado CURA LOS DOLORS DEL ESTOMAGO Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vómitos, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Vapores correos italianos CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires y Puertos del Brasil Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano La Veloce de Génova

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIO A BARCELONA Salidas fijas todos los jueves y sábados, á las seis de la tarde, LINEA DE CANARIAS

SERVICIO PARA FRANCIA E ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Lión. Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasaje y fruta con billete y conocimiento directo.

CONSEJOS PRÁCTICOS SOBRE Puericultura e Higiene de la Infancia con 170 aforismos por el Dr. D. F. Vidal Solares

VAPORES Servicio regular de vapores para Londres EL MARIE cargará el 21 de agosto; Para Liverpool EL MENEVIAN cargará el 21 de agosto; Para Bristol y Cardiff EL CANGANIAN cargará el 21 de agosto.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIO COMBINADO Correos de Africa y A. Ferrer Peset y Hnos.

LINEA DE VAPORES IBERIA y Compañía, Sociedades en Comandita de Sevilla SERVICIO RAPIDO Servicio corriente CABO OROPESA

LINEA DE VAPORES IBERIA y Compañía, Sociedades en Comandita de Sevilla SERVICIO RAPIDO Servicio corriente CABO OROPESA

LINEA DE VAPORES IBERIA y Compañía, Sociedades en Comandita de Sevilla SERVICIO RAPIDO Servicio corriente CABO OROPESA

LINEA DE VAPORES IBERIA y Compañía, Sociedades en Comandita de Sevilla SERVICIO RAPIDO Servicio corriente CABO OROPESA

TOROS Y TOREROS

BADAJOS Reses de Bueno, para Punteret, Paco Madrid y Larita. Punteret hizo una faena de muleta mediana en el primero, para finalizar con dos medias estocadas y un descabello.

Segunda corrida de feria. Gran animación. Las reses de Cándido Díaz fueron buenas, matando tres caballos. Blanquito estuvo superior y valentísimo, siendo cogido, sin consecuencias.

Movimiento de Población DE AYER A HOY Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras. Defunciones: Enrique Sanchis Gómez, de 7 años; María Ruiz Martínez, de 56; Roque Lizandra Rufages, de 65.

Defunciones: María Manrique Martí, de 14 años; Amparo Aguado Santamaría, de 9 años; Juan Hernández García, de 31 años; Josefa Peralta Berna, de 77.

Defunciones: María Manrique Martí, de 14 años; Amparo Aguado Santamaría, de 9 años; Juan Hernández García, de 31 años; Josefa Peralta Berna, de 77.

Defunciones: María Manrique Martí, de 14 años; Amparo Aguado Santamaría, de 9 años; Juan Hernández García, de 31 años; Josefa Peralta Berna, de 77.

Defunciones: María Manrique Martí, de 14 años; Amparo Aguado Santamaría, de 9 años; Juan Hernández García, de 31 años; Josefa Peralta Berna, de 77.

ministrador instrucciones que éste cumpliría sin vacilar. Ni una sola cara amiga vió Carter entre los vaqueros, excepción hecha de Hartly, que, imitando á sus compañeros, había colocado las manos sobre las culatas de los revólvers, y estaba dispuesto á luchar hasta morir.

Pues bien. En el instante mismo en que el administrador alzaba el brazo, la pierna derecha de Nick se movió con una rapidez solo comparable á la de la lengua de un escuerzo. La punta de la fuerte bota de vaquero que calzaba entró en contacto bastante brusco con la muñeca de Morgan, y el revólver voló como una flecha sobre las cabezas de los que, mudos, presenciaban la escena.